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ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОМИСЛОВИХ ТЕРИТОРІЙ  

ПІД РЕКРЕАЦІЙНІ ЦІЛІ: МЕТОДИ, ПРИНЦИПИ ТА ПРИЙОМИ 
 

Анотація: стаття підіймає питання життєздатності індустріальних міст 
Придніпровського регіону в умовах необхідності містобудівних трансформацій, 
розглядає актуальні громадські запити та технологічні виклики, що постають 
перед містами регіону, як монофункціональними економічними центрами зі 
сформованими та застарілими містобудівними конфліктами, що не вирішуються. 
На прикладі міста Дніпро стаття проводить аналіз ролі сучасного 
індустріального міста, наголошує на необхідності реорганізації його 
промислових зон з метою створення більш стійкого і привабливого середовища 
для життя, роботи та відпочинку мешканців.  

Робота покладається на напрацювання вчених-урбаністів в питаннях 
визначення методів та наукових підходів щодо оптимізації стагнуючих 
промислових територій у структурі міста. В контексті розвитку альтернативних 
галузей в якості нових економічних можливостей в дослідженні детально 
розглянуто метод розвитку змішаного використання, який виділяється 
ефективністю інтеграції різноманітних функцій у міське середовище, включно з 
житлом, комерцією, офісами, громадськими просторами та рекреацією. За його 
допомогою були сформовані відповідні підходи з метою розробки елементів 
рекреаційної системи на колишніх промислових територіях. 

У статті наведено базові принципи з організації системи рекреації, а на їх 
основі сформовано раціональні прийоми архітектурно-планувальної організації 
туристично-рекреаціних утворень. 

Ключові слова: адаптація індустріальних міст; редевелопмент промислових 
зон; планувальна реорганізація; життєздатність міста. 
 

Постановка проблеми. Індустріальні міста - це символи промислового 
розвитку та процвітання, проте з плином часу вони стикаються з викликами, які 
ставлять під сумнів їхню життєздатність. Урбаністи та експерти міського 
розвитку активно обговорюють майбутнє таких міст, їх здатність до адаптації та 
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перетворення. Дехто вбачає в них потенціал для нового початку та розвитку, в 
той час як інші підкреслюють серйозні проблеми, з якими міста стикаються. 

Місто Дніпро, як потужний індустріальний центр Придніпровського 
регіону, не є винятком. З плином часу місто потребує змін,а саме реорганізації 
своїх територій. Першочергова причина цього процесу полягає в мінливих 
потребах і очікуваннях мешканців у контексті сучасного способу життя: старі 
промислові райони, які часто вирізнялися важкими умовами праці та нестачею 
зелених зон, нині потребують трансформації, щоб відповідати сучасним 
стандартам комфорту і здоров'я [15]. Крім того, реорганізація промислових 
територій у рекреаційні зони може сприяти розвитку туризму, поліпшенню 
громадського здоров'я та залученню інвестицій у міську інфраструктуру. Таким 
чином, реорганізація промислових територій є не тільки необхідністю, а й 
можливістю для створення більш стійкого і привабливого середовища для життя 
і роботи в сучасних містах. 

Питання життєздатності міста Дніпро часто ставиться в контексті його 
економічної основи, яка традиційно базується на промисловості (такій як чорна 
та кольорова металургія, машинобудування, текстильна промисловість та ін.). 
Однак зі зміною світової економічної ситуації та технологічним прогресом 
значні промислові галузі стикаються із загрозою старіння та конкуренції. 

Існує думка, що індустріальні міста можуть знайти нові економічні 
можливості, розвиваючись у нових напрямках, які не були для них основними. 
Для Дніпра такими напрямками можуть стати високі технології, зелена 
енергетика, цифрова економіка, творчі індустрії, сектор послуг, освіта, туризм та 
рекреація. 

Таким чином, можливості для економічного розвитку індустріальних міст в 
цілому та особисто Дніпра можуть бути пов'язані зі здатністю адаптуватися до 
умов, що змінюються, і знаходити нові сфери діяльності, що відповідають 
сучасним вимогам і тенденціям у світовій економіці. 

Мета роботи полягає у визначенні на прикладі міста Дніпро загальних 
принципів та прийомів щодо планувальної реорганізації промислових територій 
під рекреаційні цілі. 

Виклад основного матеріалу. Головною ознакою містобудівних 
трансформацій індустріальних міст завжди є не лише розвиток, але й оптимізація 
(містобудівного каркасу, міської тканини, системи транспорту, житлового 
середовища, громадських просторів тощо) [5]. Тобто, «оптимізація» 
розглядається як основна риса поліпшення наявних систем, процесів або 
структур з метою досягнення найкращого результату та ефективності.  

В контексті містобудування та урбаністики оптимізацію застосовують для 
створення більш функціональних, стійких і зручних для життя та роботи міських 
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просторів. У свою чергу, оптимізація промислових територій полягає в 
перетворенні та адаптації промислових зон і об'єктів до нових функціональних 
цілей, таких як створення рекреаційних зон, парків, торгових і культурних 
центрів, а також житлових комплексів. Це може включати в себе реконструкцію 
і модернізацію промислових об'єктів, редевелопмент занедбаних або застарілих 
промислових територій та створення нових зелених зон і громадських просторів. 

Аналіз літературних джерел встановив, що оптимізація промислових 
територій широко використовується в містобудуванні з кількох причин. По-
перше, вона дає змогу ефективно використовувати доступні простори і ресурси 
міста, підвищуючи їх функціональність і цінність для мешканців. По-друге, 
оптимізація промислових територій сприяє перетворенню застарілих і 
непридатних для використання промислових об'єктів на доцільні й актуальні 
міські простори. По-третє, це дає змогу містам адаптуватися до мінливих потреб 
і вимог соціуму. 

Методологічний апарат дослідження оптимізації промислових територій 
під рекреаційні цілі охоплює аналіз наявних промислових об'єктів і зон міста 
Дніпро, оцінку потенціалу їх перетворення, а також розробку стратегій і планів 
зі створення багатофункціональних міських просторів. Робота покладається на 
напрацювання вчених-урбаністів в питаннях визначення методів та наукових 
підходів щодо оптимізації стагнуючих промислових територій у структурі міста, 
серед яких: редевелопмент занедбаних територій (Brownfield Redevelopment), 
адаптивне використання (Adaptive Reuse), розвиток змішаного використання або 
змішаних функцій (Mixed-use Development), розвиток навколотранспортних 
вузлів (Transit-oriented Development), міська регенерація (UrbanRegeneration) 
тощо[12, 13, 18]. Аналіз зазначених методів та прийомів дав змогу виявити низку 
практичних прийомів трансформації промислових об’єктів та територій (рис. 1). 

Серед зазначених методів особливої уваги заслуговує метод змішаного 
використання функцій (Mixed-use Development), який виділяється ефективністю 
інтеграції різноманітних функцій у міське середовище, включно з житлом, 
комерцією, офісами, громадськими просторами та рекреацією [16]. Наслідком 
використання методу стає створення живих, привабливих та стійких міських 
середовищ для життя та відпочинку містян (рис. 2). 

При зміні промислової функції та використанні майданчика під нову 
забудову або рекреацію слід передбачити комплекс методів з аналізу та вибору 
відповідного методу очищення ділянки від промислового забруднення: 
механічного, хімічного, біологічного та ін. [3]. 
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Рис. 1. Виявлені практичні прийоми трансформації промислових об’єктів та територій. 
 
Щодо міста Дніпро, за допомогою методу змішаного використання та з 

метою розробки елементів рекреаційної системи на колишніх промислових 
територіях, застосовуватися наступні підходи:  

1. Інтеграція рекреаційних зон у загальну концепцію розвитку: від самого 
початку процесу планування, рекреаційні зони можуть бути включені до 
детального плану території району з урахуванням потреб і переваг майбутніх 
користувачів. 

2. Мультифункціональність рекреаційних просторів: проєктування 
рекреаційних зон таким чином, аби вони слугували не лише для відпочинку та 
фізичної активності містян, але й для проведення культурних та громадських 
заходів. Таким чином, парки та площі можуть бути обладнані спортивними та 
ігровими майданчиками, місцями для пікніка, а також відкритими майданчиками 
для проведення концертів та фестивалів. 

3. Використання природних джерел: колишні промислові території 
трансформуються з урахуванням наявних природних елементів, таких як річки, 
озера, ліси та зелені насадження [17]. Рекреаційні елементи розробляються 
навколо цих природних об'єктів, щоб створити унікальні та привабливі простори 
для відпочинку та релаксації. 
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4. Стійкість та екологічна дружність: використання екологічно чистих 
матеріалів і технологій, створення стійких ландшафтів і систем поводження з 
відходами, а також врахування споживання енергії та води. 
 

 

Рис. 2. Схема можливих функцій на територіях промислових зон. 
 
Проведений аналіз проблем міста Дніпро та Придніпровського регіону дав 

змогу виявити основні екологічні конфлікти, характерні для більшості міст 
регіону. Вони включають у себе надмірне навантаження на річкову систему, 
екологічні обмеження для розвитку та потребу у збалансованому співіснуванні з 
іншими територіальними системами, високий рівень забруднення поверхневих 
вод, повітря та грунтів важкими металами, недостатню лісистість, резервування 
значної частки земель сільського господарства, високий рівень урбанізації та 
розораності земель.  

Аналізуючи рекреаційний аспект на рівні регіону, було встановлено головне 
питання розвитку системи рекреації та туризму Придніпровського регіону, яке 
полягає у вирішенні конфлікту між економічним ефектом від функціонування 
важкої індустрії та запитом мешканців регіону на якісну та екологічну 
рекреацію. Деякі з зазначених конфліктів можуть бути розв’язані за допомогою 
базових принципів з організації системи рекреації, що розглядаються в даному 
дослідженні. 

1. Принцип «антропогенного розвантаження рекреаційних зон», який 
передбачає зменшення антропогенного тиску від виробництв разом з 
одночасним формуванням кластерних туристичних утворень зі створенням 
додаткових елементів рекреаційно-туристичної системи [10]. Принцип базується 
на необхідності створення екокоридорів та екостабілізуючих смуг в умовах 
формування національної екологічної мережі, а також на залученні «глибинних 
територій» (збережених природно-рекреаційних ландшафтів, історичних 
поселень, визначних історико-культурних та архітектурних пам’яток регіону) 
[4]. 

2. Принцип «альтернативного рекреаційного використання виробничих 
територій» передбачає збереження, відновлення, та зміну функції індустріальних 
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територій, які перейшли у категорію занедбаних (заморожених) у зв’язку з 
припиненням функціонування виробничих підприємств. Таким чином, під 
«збереженням» передбачається консервація об’єкту індустріальної спадщини; 
під «відновленням» – модернізація об’єкту без зміни функції; під «зміною 
функції» – реновація та ревіталізація об’єкту з включенням нової рекреаційної 
функції [9]. Принцип формує підхід до розширення системи обслуговування 
туристів та рекреантів через збереження та рефункціоналізацію індустріальних 
об’єктів, де сам готель, житлово-рекреаційний комплекс, тематичний парк, 
музей просто неба є одночасно і об’єктом тяжіння відвідувачів як туристичний 
атрактор та промислова пам’ятка, і об’єктом системи рекреації та туризму як 
представник туристичних послуг. 

3. Принцип «створення туристично-рекреаційного простору» у межах 
локальних систем розселення в умовах об’єднаних територіальних громад на базі 
виявлення атрактивних природно-культурних об’єктів з концентрацією уваги на 
пам’ятках архітектури (замки, фортеці, палаци тощо) та сільських артефактах 
(млини, вітряки, старовинні садиби тощо), на осередках національних меншин 
(етнокультурний туризм), на виробничих комплексах (індустріальний та 
агротуризм) та на об’єктах сільського побуту і традиційних місцевих культурних 
заходів (сільський туризм) [2, 8, 11]. 

4. Принцип «ландшафтної рекультивації індустріального об’єкту» 
передбачає перетворення промислових територій та територій критичного 
містобудівного освоєння (колишні шахтні розробки, кар’єри, сміттєзвалища 
тощо) у об’єкти рекреації методами ландшафтного урбанізму та геопластики 
рельєфу [14]. Даний принцип особливо актуальний для перетворення територій 
у межах великого міста, або прилеглих до нього, в умовах нестачі вільних 
ділянок під рекреацію. Часто, застосування даного принципу передбачає 
насичення нового об’єкту додатковими функціями, що особливо актуально в 
умовах дефіциту території. 

5. Принцип «формування просторового каркасу» територiальних систем 
туризму та рекреації за напрямами туристичних потоків. Принцип враховує такі 
планувальні умови, як система розселення регіону (місця проживання та місця 
розміщення туристів та рекреантів), транспортна мережа регіону та система 
транспортних коридорів та вузлів, прогноз щодо щільності туристичних потоків 
та їх навантаження на рекреаційні території. Головним результатом залучення 
принципу має стати формування розгалуженої транспортної мережі з 
комплексом туристичних маршрутів за різними типами пересування [6]. 

На основі поданих принципів доцільно сформувати раціональні прийоми 
архітектурно-планувальної організації туристично-рекреаціних утворень 
(таблиця 1): 
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а) Використання індивідуальних особливостей та врахування параметрів 
території промислових об'єктів. Головною особливістю промислових будівель 
і споруд (цехів) є їх розміри і висота, наявність великопролітних конструкцій. В 
результаті реновації колишніх цехів і інших виробничих приміщень можлива 
організація простору в кілька рівнів: прибудова антресолей, атріумів та галерей, 
прокладка вулиць і площ; використання дахів.  

При цьому, величезні у деяких випадках території господарських об'єктів 
обумовлюють необхідність створення внутрішньої системи пішохідно-
транспортних зв'язків для відпочиваючих: бульвари, пішохідні вулиці і дороги, 
мости, тунелі, монорельси та різні електричні системи локального транспорту; 
для розвитку обслуговування інфраструктури: транспортні під'їзди і виїзди, 
паркінги тощо; це стосується не тільки рекреаційних комплексів, а й цілих 
районів з розвиненою інфраструктурою [14].  

б) Збереження стильових архітектурних та містобудівних особливостей 
промислових об'єктів історико-культурного призначення. Деякі промислові 
об'єкти є пам'ятками історичної та культурної спадщини, що охороняються 
законом; це обмежує можливість їх адаптації під нові функції та визначає низку 
особливих архітектурно-композиційних прийомів адаптації культурної 
спадщини в сучасне містобудівне середовище:  

- збереження стильових особливостей промислового об'єкта;  
- консервацію та відповідний охоронний статус; 
- модернізацію промислових об'єктів за допомогою елементів нового 

будівництва: сучасних прибудов та надбудов; зведення переходів, галерей, 
озеленення та малих архітектурних форм;  

- поєднання сучасних архітектурних будівель і споруд з пам'ятками 
культурної промислової спадщини [7, 14]. 

в) Формування нового образу території за допомогою сучасних 
інноваційних технологій. Наявність у господарських об'єктах великих за площею 
територій дає можливість розвивати різні галузі інфраструктури, що веде до 
формування «міста у місті». Створення нового образу промислового об'єкта 
можливо не тільки за допомогою впровадження нової функції, але й за рахунок 
знесення старої господарської забудови [7]. Цей прийом також ставить перед 
девелопером завдання віднайти таке рішення, яке дозволить найбільш вигідно 
подати нову функцію місця. 

г) Зміна функції без зміни форми. Застосовується для того, щоб зберегти 
сформований в індустріальний період «дух місця», передбачає фіксацію тих чи 
інших форм у незмінному стані. Наприклад, доріжки у парку Цолльферейн 
(Рурський регіон) зроблені у місцях, де проходили залізничні колії: їхній ритм і 
динаміка становлять невід'ємну якість території. Так, малі архітектурні форми 
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(шахти, сходи, мости, індустріальні деталі) входять у новий простір, виконуючи 
у ньому нові завдання [14]. 

д) Використання відповідної технології передбачає залучення 
технологічних прийомів або комплексу засобів, відповідних саме для 
конкретного об’єкту або території, має спиратись на кліматичні, природні, 
технічні та культурні умови та відповідати характеру об’єкта та місцевості, а 
також своїй функції. 

 
Таблиця 1 

Візуалізація сутності прийомів реорганізації промислових територій  
з метою рекреаційного використання (Мерилова, Казанцева, Гончарова) 

№ Назва прийому Візуалізація 

а) 

Використання 
індивідуальних 
особливостейта 

врахування 
параметрів 
території 

 

б) 

Збереження 
стильових 

архітектурних та 
містобудівних 
особливостей 
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Продовження таблиці 1 

в) 
Формування 

нового образу 
території 

 

г) Зміна функції без 
зміни форми 

 

д) 
Використання 

відповідної 
технології 
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Висновки.  
1. Реорганізація колишніх промислових територій індустріальних міст, як 

потужних економічних та культурних центрів, є глобальним процесом, що 
визначається рівнем розвитку технологій і суспільної свідомості.  

2. Умови сучасного світу та суспільства, такі як швидка передача 
інформації, зростання екологічної свідомості та перехід до постіндустріальної 
економіки, роблять процес перебудови міста з метою покращення якості життя 
масштабною та невід’ємною частиною розвитку міського середовища. 

3. В якості найбільш ефективного методу оптимізації промислових 
територій індустріального міста виділено метод змішаного використання 
функцій (Mixed-use Development), який, при наявності містобудівної концепції 
розвитку, дозволяє швидко відійти від монофункціональності території та 
сформувати живе та динамічне середовище. У тім також встановлено, що 
найбільшо доцільним є застосування комплексного підходу у імплементації всієї 
низки представлених методів, де окрім методу змішаного використання функцій 
представлено редевелопмент занедбаних територій, адаптивне використання, 
розвиток навколотранспортних вузлів та міську регенерацію. 

4. Грунтуючись на досліджених методах та базових принципах, в роботі 
були представлені практичні прийоми реорганізації промислових територій під 
рекреаційні цілі: використання індивідуальних особливостей та врахування 
параметрів території промислових об'єктів, збереження їх стильових 
архітектурних та містобудівних особливостей, формування нового образу 
територій, зміну функції без зміни форми, використання відповідних технологій. 
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Abstract 
Iryna Merylova, Ph.D of Architecture, Associate Professor of the Department of 

Architectural and Urban Planning, Prydniprovsk State Academy of Civil Engineering 
and Architecture. 

Optimization of industrial areas for recreational purposes:  
methods, principles and techniques 

The article addresses the viability of industrial cities in the PrydniprovskRegion 
in the context of the necessity for urban transformations. It examines the current public 
demands and technological challenges faced by the region's cities as monofunctional 
economic centers with entrenched and unresolved urban planning conflicts. Using the 
example of the city of Dnipro, the article analyzes the role of a modern industrial city, 
emphasizing the need for reorganization of its industrial zones to create a more 
sustainable and attractive environment for residents' living, work, and leisure. 

Upon analyzing the recreational aspect at the regional level, it was identified that 
the main issue of optimizing the recreation and tourism system of the 
PrydniprovskRegion lies in resolving the conflict between the economic impact of 
heavy industry and the region's residents' demand for quality and ecological recreation. 

The work relies on urban scientists' contributions in defining methods and 
scientific approaches to optimize stagnant industrial territories within the city structure. 
In the context of developing alternative sectors as new economic opportunities, the 
study extensively examines the Mixed-Use Development method, which stands out for 
its effectiveness in integrating various functions into the urban environment, including 
residential, commercial, office, public spaces, and recreation. Through this method, 
appropriate strategies were formulated for the development of recreational elements on 
former industrial territories. 

The article presents basic principles for organizing the recreation system, and 
based on them, rational architectural-planning approaches were developed for tourist-
recreational formations according to functional types and urban planning levels – from 
local zones to regional tourism and recreation systems. 

Keywords: adaptation of industrial cities; redevelopment of industrial zones; 
planning reorganization; city viability. 
 
 
 
 
 
 
 


	0 перша стор ок  68 2024
	CУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ АРХІТЕКТУРИ ТА МІСТОБУДУВАННЯ

	01 68 2024
	02 1 розділ 68.2024
	n.vatamaniuk@chnu.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0002-4977-992X
	y.sobko@chnu.edu.ua
	https://orcid.org/0009-0006-5982-329X
	http://orcid.org/0000-0001-6380-9227
	olena.loktionova@kname.edu.ua
	http://orcid.org/0009-0009-3696-7321

	03 2 розділ 68 2024
	6. Шебек Н.М., Костюк О.О. Типологія соціально орієнтованого житлового середовища. Young Scientist. К.: НАН України, 2017. Вип.1 (41). С 125-129.
	7. Шемседінов Г.І. Проектування мобільних будівель. К.: КНУБА, 2007. C. 123.
	9. Dalal, А., Darweesh, A., Misselwitz, P., Steigemann, А., Planning the Ideal Refugee Camp. A Critical Interrogation of Recent Planning Innovations in Jordan and Germany. European Cities Planning for Asylum. Portugal: Cogitatio press, 2018. Vol. 3(4)...
	10.  Hex House. Architects for Society, 2016. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://architectsforsociety.org/our-work/hex-house-rapidly-deployable-dignified-home/ (дата звернення: 15.02.2024).
	11. Onagawa Container House. Shigeru Ban Architects, 2011. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://shigerubanarchitects.com/works/hh/container-house/ (дата звернення: 15.02.2024).
	12. RE: Ukraine Housing. Balbek Bureau, 2023. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://www.balbek.com/reukraine (дата звернення: 15.02.2024).
	13. Ukraine Refugee Situation. (Електронний ресурс(. – Режим доступу: https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine (дата звернення: 15.02.2024).
	14. Dantas, А., Banh, D., Heywood, P., Amado, V. Decoding Emergency Settlement through Quantitative Analysis. Sustainability. MDPI, 2021. № 13 (24). P-p. 1-20. DOI: https://doi.org/ 10.3390/su132413586
	15. UNHCR. Protracted Refugee Situations; UNHCR: Geneva, Switzerland, 2004. (Електронний ресурс(. – Режим доступу: https://www.unhcr.org/40c982172.pdf  (дата звернення: 15.02.2024).
	3. KSE Institute (2023). Zahalna suma priamykh zbytkiv zavdana infrastrukturi Ukrainy. (The total amount of direct losses inflicted on Ukraine's infrastructure(. https://kse.ua/ua/about-the-school/news/zagalna-suma-pryamih-zbitkiv-zavdana-infrastruktu...
	Annotation
	Iurii Amosov, PhD student in Architecture. Kyiv National University of Construction and Architecture.
	Analysis of the planning, functional, and volumetric-spatial organization of temporary settlements
	salo.vav@knuba.edu.ua
	https://orcid.org/0000-0002-0695-0731
	timokhin.vo@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0002-0559-4384
	shebek.nm@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0001-6038-3945



	04 3 розділ 68 2024
	zhdanova_yi@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0002-9330-6679
	dorokhina.gi@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0003-2348-1743
	https://orcid.org/0000-0002-6392-9867
	halyna.khavkhun@gmail.com
	kashchenko.to@knuba.edu.ua
	https://orcid.org/0000-0002-8535-8399
	kolisnyk_rm-2022@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0009-0002-1178-5387
	olkhovets_od@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0001-9885-8723
	магістр архітектури, аспірант
	кафедри архітектури будівель і споруд
	Харківського національного університету
	міського господарства імені О.М. Бекетова
	DOI: https://doi.org/10.32347/2077-3455.2024.68.349-366
	DOI: https://doi.org/10.32347/2077-3455.2024.68.367-379


	05 4 розділ 68 2024
	06 зміст 68 2024
	shevchenko.tg@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0000-0000-0000
	kosach.lp@knuba.edu.ua
	http://orcid.org/0000-0000-0000-0000

	07 остання стор 68 2024
	CУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ АРХІТЕКТУРИ ТА МІСТОБУДУВАННЯ
	ТОВ “Видавництво “ЛІРА - К”



